编辑 殷江霞 | 组版 崔琛 | 校对 吴巧薇

2016年5月13日 星期五

# 让快乐伴随每个孩子的童年

合肥市乐农新村小学"乐和课程"发扬传统开拓创新

2016年新年伊始,合肥市乐农新 村小学的书法社团展览墙,展示了"星 星墨苑"书法社团学员的优秀作品。 幅幅或狂放飘逸或严谨端庄的书法作 品,一展出就吸引了师生们的眼球。此 次展览是对学校一年来书法苗子成长 情况的检验,也充分展示了该校现阶段 的书法教育实力。同时,这也是"乐和 课程"发扬传统与开拓创新的结晶。

合肥市乐农新村小学的课程建设, 在地域资源的优势、师资队伍优势、家 长的高度配合、特色课程的有力支持 下,发展得有声有色。

学校结合多年的办学经验与传承, 提出"知者乐 行于和"这一核心办学理 念,将其概括为"乐和教育",并把办学 理念贯彻到特色课程理念中去, 两校区 开设了十几个成熟型学生社团,开发了 四十几门校本课程,构建了成长性德育 课程、主题性实践课程、多元性特色课 程、选择性拓展课程等自主选择的"乐 和课程"体系。

每周五下午,本部和奥林校区的孩 子们都徜徉在丰富多彩的课程海洋中, 书法、手球、机器人、快乐英语、经典诵 读都走进了课表。下面几个镜头分别 记录了乐小师生最真实、最精彩、最生 动的"乐和课程"。 吴苗苗

#### 镜头一: 科技创新区长奖颁奖现场 学生:杨昱晨

"尊敬的叔叔、阿姨、各位老师,亲 爱的小朋友们:大家好! 我是乐农新村 小学五年级的学生杨昱晨。今天我特 别高兴,心情也特别激动,我不但获得 了青少年科技创新区长奖,又代表获奖 者在这里发言。记得,第一次听到机器 人综合技能项目'嫦娥奔月'这个主题 时,我就充满了遐想。当我们拼装的 '月球车'去完成采集月岩、月球探索、 树立标志等一系列任务时,我们充满着 自豪和自信。回想起比赛的每一天,我 依然心潮澎湃。"乐小学生杨昱晨代表 蜀山区科技创新区长奖获奖学生发言

乐小飞天机器人社团成立三年以 来,多次获得全国、省、市级机器人竞赛 、三等奖。作为飞天机器人社团 的负责老师,张艳娟老师告诉记者,学 校2013年2月成立机器人社团,社团常 年训练,平均每月20余次,每年开展两 次展示活动,由张老师规划,活动组织、 宣传、展示及介绍等等都由学生自己完 成,极大的锻炼了学生语言表达能力和 组织能力,增强了学生自信心。



机器人社团正在紧张比赛中



态温柔亲和,教态端庄大气,语言幽

明显的改变,比如我去年年末最后一

节课上的是春联-吉祥话。后来我调

查了下很多孩子家里的春联都是自己

写。有的学生还把自己的春联送给班

级的老师当新年礼物。还有今年元宵

节做灯笼猜灯谜活动中,很多学生自

己制作的灯笼都用了书法元素,而且

获了奖。学生对于书法的理解不再局

限于书法作品上,而是学会更多地应

用在我们的生活。"杜老师还告诉记

者,书法班不仅进了课表、有专门的老

师和教师,还有专业的校本教材,现在

学校研发了提高班的教材,学习篆书

和隶书,另外,每月还举办一次书法鉴

赏课,讲述文字起源,书法种类。

"上校本课程课,我感觉学生有个

默诙谐,课堂气氛好极了

### 镜头二:书法课 老师:杜静

"同学们,本节课我们学习写字 姿势和执笔方法。"杜静老师说。

她先用几分钟时间讲述了书法 家王羲之学习的小故事,亲自给孩子 们示范坐姿挂图,让孩子们仔细观 察。"头正,身直稍向前倾,两肩要平, 两臂自然分开,坐正,两脚放平和肩 同宽。"她一边说着,一边巡视,纠正 坐姿,接着和学生一起总结执笔方 法:大拇指和食指末节捏住笔管(虎 口成圆形或扁圆形);中指勾住笔管, 紧贴食指;用无名指末节的背部(指 甲和肉相连部)向外顶住笔管;小拇 指靠着无名指,不接触笔管。展示完 优秀作品后,她表扬了孩子们做的好 的地方,纠正了部分坐姿不准确的孩 子们,然后号召同学们课下练习写字 姿势和执笔方法。整节课,杜老师语



科技周展示活动,机器人集结号

手球队小选手不惧辛苦勇敢比赛

#### 镜头三:2015年全国小学生手球比赛 老师:孙石磊

乐农新村小学有专业的手球教 师,从一年级就开展了手球课,每班 每个星期有一节手球课,每一个孩子 都能够接触手球。

2015年安徽省及全国小学生手 球比赛,让孙石磊老师印象深刻:"7 月底的天气酷暑难耐,室外温度高达 40+摄氏度,队员们在室外场地和江 苏队比赛,对手是一个非常有实力的 队伍,但是队员们没有退缩,全场拼 尽全力,最后赢得了胜利,队员们全 都出现中暑症状,一个个躺在地上精 疲力尽,那时我突然觉得他们是一个 个战士,值得我去尊敬!"在平时的训 练中,队员们能够克服各种困难全力 以赴,他们在训练中经常擦破皮,摔

破腿,但无论是男生还是女生没有一 个人有过埋怨,心生退缩! 最终,他 们获得女子组二等奖、男子组二等奖 的优异成绩!

乐小自2007年开展了手球运 动,多年来坚持在运动中寻找快乐, 在快乐中健康成长的理念,培养了一 大批手球健儿,为省、市队输送了大 量的优秀运动员,2012年斩获全国 小学生手球锦标赛第三名,2013年 夺得安徽省小学生比赛第二名 …… 更为关键的是培养了乐农学生热爱 生活、热爱体育的良好心态和习惯。 学校改编了《青少年手球运动和训 练》教材,操场上洒满了孩子们欢快 的笑声和欢呼声!



越来越多的孩子喜爱航模课程

## 镜头四: 奥林校区 航模老师: 孙艳萍

"我校从2015年开始启动航模教育, 让航模活动迅速而广泛地走进学生生活, 使孩子广泛地了解了'体育2+1'。 航模 课以课改为载体,坚持'科研兴校'与创建 '特色学校'相结合,努力实现学校课改总 目标。孩子们非常喜爱航模课,在实施的 过程中我们发现了很多有天赋的孩子。" 孙艳萍老师介绍,通过创设情景,提供制 作材料,进行课堂教学及课后活动,引导 学生认识科技制作的重要性,孩子们理解 科技制作的原理,学会观察,学会探究,提 高了动手实践能力。

年的时间过去了,积极营造科技创 新氛围,兴起爱科学、学科学,用科学的良 好风尚,培养学习情趣,增强科技意识,提 高科学素养和创新精神;使学生领略到科 技教育的价值与意义,提高学生爱科学、 学科学、讲科学、用科学的素质,引导同学 们养成良好的动手制作习惯;老师在学校 课程开发和实施中,发展教研和科研水 平,形成一支良好的学校课程开发和实施 的教师队伍。

这几个镜头只是乐农新村小学推行 "1+2"组合式课程菜单的一个部分,"'1 是指合肥市普通中小学课程,包括基础型 课程和国家规定的拓展型、探究型部分课 程。'2'是指学校自行开发的校本课程,是 供学生自主选择的校本课程。课程开发者 要精心编写课程名称、课程类型、主讲教 师、授课时间、授课对象及教学材料、课程 内容。其中,课程内容包括课程目标、课程 内容、活动安排、课程实施、课程评价等。 孙传华校长说精细化的课程建设,是为了 计快乐伴随每个孩子的童年"!